
Έθιμα του Πάσχα σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας 
 

 

Αφού διαβάσετε κάποια από τα πιο γνωστά έθιμα του Πάσχα αρκετών περιοχών της 

Ελλάδας, προσπαθήστε να βρείτε τη σωστή λύση στα παιχνίδια που ακολουθούν. 

 

Αράχωβα 

Ένα έθιμο που συναντάμε στην Αράχωβα, είναι η περιφορά της εικόνας του Αγίου 

Γεωργίου. Ανήμερα του Πάσχα, ντόπιοι ντυμένοι με παραδοσιακές στολές, περιφέρουν 

την εικόνα, ενώ την επόμενη ημέρα πραγματοποιείται ο αγώνας των γερόντων. Άνδρες 

μεγάλης ηλικίας, ξεκινούν έναν αγώνα σε ανηφορικό δρόμο, από την εκκλησία του Αγίου 

Γεωργίου. Πίσω τους ακολουθούν χορευτικά συγκροτήματα που τους συνοδεύουν.  

 

Ζάκυνθος 

Το μεσημέρι της Μεγάλης Παρασκευής στο νησί της Ζακύνθου, πλήθος πιστών 

συμμετέχει στην περιφορά του Εσταυρωμένου που διασχίζει όλη την πόλη. 

Στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Νικολάου των Ξένων, η περιφορά του Επιταφίου, 

σύμφωνα με παμπάλαιο τοπικό έθιμο, γίνεται τις πρώτες πρωινές ώρες του Μεγάλου 

Σαββάτου, ενώ με την ανατολή του ηλίου, ο Δεσπότης σηκώνει την Ανάσταση. Με το 

πρώτο χτύπημα της καμπάνας, ο Δεσπότης αφήνει ελεύθερα άσπρα περιστέρια.  

 

 

Θράκη 

Στη Θράκη, ένα από τα έθιμα είναι και το «κάψιμο του Ιούδα». Οι νεότεροι συνήθως, 

αφού φτιάξουν το ομοίωμα του Ιούδα, το περιφέρουν από σπίτι σε σπίτι και ζητούν 

κλαδιά. Τη Μεγάλη Παρασκευή μετά την περιφορά του Επιταφίου, βάζουν φωτιά σε αυτά 

τα κλαδιά και «καίνε» τον Ιούδα. 

 

 



Καλαμάτα 

Στην Καλαμάτα την Κυριακή του Πάσχα, αναβιώνει ένα ξεχωριστό τοπικό έθιμο, ο 

«σαϊτοπόλεμος», του οποίου οι ρίζες βρίσκονται στους απελευθερωτικούς αγώνες του 

1821. Οι διαγωνιζόμενοι οπλισμένοι, με σαΐτες που έχουν κατασκευάσει μόνοι τους από 

χαρτονένιους σωλήνες γεμισμένους μπαρούτι, αρχίζουν την εκτόξευση και ξεσηκώνουν το 

πλήθος που παρακολουθεί. 

 

Κέρκυρα 

 Το πρωί του Μεγάλου Σαββάτου πραγματοποιείται η πρώτη Ανάσταση και όταν τελειώνει 

η ακολουθία στη Μητρόπολη, χτυπούν οι καμπάνες των εκκλησιών και από τα παράθυρα 

των σπιτιών πέφτουν χιλιάδες πήλινα δοχεία (μπότηδες) γεμάτα νερό στους δρόμους, με 

μεγάλο κρότο. 

 

Λεωνίδιο 

Το βράδυ της Ανάστασης, οι πιστοί, κατασκευάζουν φωτεινά «αερόστατα» τα οποία 

απελευθερώνουν ώστε να πετάξουν ψηλά στον ουρανό. Πρόκειται για ένα από τα πιο 

εντυπωσιακά και φαντασμαγορικά πασχαλινά έθιμα της χώρας μας. Οι πιστοί των πέντε 

ενοριών του Λεωνιδίου έχουν προετοιμαστεί για εκείνη τη στιγμή, έχοντας κατασκευάσει 

τους εκατοντάδες «αφανούς», όπως λένε τα χάρτινα αερόστατα. 

Μόλις οι ιερείς αναγγείλουν το «Χριστός Ανέστη»  περίπου 600 πολύχρωμα αερόστατα 

ανυψώνονται κατακλύζοντας τον ουρανό πάνω από την πόλη.  

Σύμφωνα με μελετητές της τοπικής ιστορίας, το έθιμο έφεραν οι πολυταξιδεμένοι 

ναυτικοί του Λεωνιδίου, από τη μακρινή Κίνα και την Ιαπωνία. 

 

Ρόδος 

Στη Ρόδο, τα παιδιά το Μεγάλο Σάββατο γυρνούν από σπίτι σε σπίτι και τραγουδούν τον 

«Λάζαρο». Ένα άλλο έθιμο της ημέρας είναι και τα «Λαζαράκια». Αυτά, είναι πασχαλινά 

κουλούρια σε στριφτό σχήμα. Τα «Λαζαράκια» συμβολίζουν το σώμα του Λαζάρου που 



ήταν τυλιγμένο σε σάβανο. 

 

Σέρρες 

Στις Σέρρες, αναβιώνουν οι «αυγομαχίες», που γίνονται τη δεύτερη μέρα του Πάσχα. Το 

έθιμο έχει τις ρίζες του στον ελληνικό Πόντο και συμβολίζει την Ανάσταση του Κυρίου και 

τη σύγκρουση του καλού με το κακό. Ο κάθε ένας που συμμετέχει στην «αυγομαχία» έχει 

στη διάθεσή του 30 αυγά και νικητής είναι αυτός που έχει τα λιγότερα σπασμένα αυγά. 

 

Ύδρα 

Στην Ύδρα, έχουν ένα ξεχωριστό έθιμο τη Μεγάλη Παρασκευή. Ο Επιτάφιος μπαίνει στη 

θάλασσα και διαβάζεται η ακολουθία του. Στη συνέχεια οι Επιτάφιοι τεσσάρων ενοριών 

συναντώνται στο λιμάνι.  

 

Χίος 

Στη Χίο, υπάρχει το γνωστό έθιμο, του «ρουκετοπόλεμου». Αυτό είναι ένα έθιμο που έχει 

τις ρίζες του στην εποχή της Τουρκοκρατίας. Οι κάτοικοι των ενοριών του Αγίου Μάρκου 

και της Παναγίας της Ερειθιανής, δύο εκκλησιών που βρίσκονται αντικριστά, έφτιαχναν 

παλιά, αυτοσχέδια κανονάκια, που με τα χρόνια εξελίχθηκαν σε αυτοσχέδιες ρουκέτες. Ο 

ρουκετοπόλεμος, αποτελεί ένα ιδιαίτερο έθιμο στη Χίο, γι' αυτό και η προετοιμασία των 

ρουκετών ξεκινά αμέσως μετά το Πάσχα για να είναι έτοιμες τον επόμενο χρόνο. 

 

Βρες τα έθιμα του Πάσχα!!    

Παιχνίδι μνήμης         https://learningapps.org/display?v=p4dagydwk20 

Σταυρόλεξο               https://learningapps.org/display?v=pr1yctxkk20 

Κρυπτόλεξο       https://learningapps.org/display?v=panjinx4t20 

Ταίριαξε τα ζευγάρια  https://learningapps.org/display?v=pow2886zk20   
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